綜合課程檔案整理說明

一、目標：

1. 落實教學經驗傳承機制，建立舊社綜合教學資源庫。

2. 教學檔案電子化，增進教師教學資源分享。

3. 促進綜合課程精緻化，提昇教師課程自我評鑑與歷程檔案建置能力。

二、實踐：

1. 以學年為單位，鼓勵學年老師（內含實習老師）合作、分工，進行檔案整理工作，並藉由其歷程提升檔案製作能力。

2. 教師省思內容可包含---對學生學習效果的分析、課程進行檢討及對未來進行課程教師的建議與提醒……等。

3. 整理檔案，真的很累！但一定會有收穫，每一點滴都是自己的果實、順便也可以參加一些比賽喔！ 

4.附件一與附件二的範例檔案，提供大家參考。

三、檔案繳交方式：舊社網頁上的教學研究項下的教學資源分享。

四、檔案繳交時間：96/1/1以前
（附件一）綜合領域課程檔案範例參考

封面
學校： 新竹市舊社國小96學年度下學期

教材名稱：家庭教育--母親節活動
教學領域： 綜合領域

適用年級：三年級
教學夥伴：簡陳莉、朱國程、王義傑、黃子紜、

李立心、許靖纓、郭愷君、周文宣 
檔案製作人：簡陳莉、朱國程、王義傑、黃子紜
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內容

一、主題名稱： 家庭教育—母親節活動
二、上課節數： 4節
三、設計理念（創意教學背景說明）：

每個孩子都是媽媽(照顧者)心中的寶貝，希望藉由護蛋活動，讓孩子體會媽媽(照顧者)對他們付出的愛及關懷，並能感受母親(照顧者)的辛勞，學習於日常生活中表現出對媽媽(照顧者)的感謝與愛，嘗試分擔家人的辛勞。
四、教學目標與相關能力指標：
	能力指標
	教學目標

	1-1-2 認識自己在家庭與班級中的角色。
2-2-2 操作一般的家庭工具及家電用品，參與家庭生活並增進與家人互動品質。
2-3-1 參與家事，分享個人維持家庭生活的經驗。
2-4-1 覺察自己與家人溝通的方式，並體驗經營家庭生活的重要。
	●能用心護蛋
●能說出媽媽(照顧者)的辛勞

●製作康乃馨，表達對媽媽(照顧者)的感謝
●能參與家事，了解每個人對家庭生活的重要性


五、教學活動
	教學目標
	活動與主要問題
	說     明
	時間
	評  量  重  點

	
	【護蛋體驗活動】

一、引起動機 

1.每位小朋友發一顆蛋
2.觀察手中的蛋
二、發展活動

1.討論蛋的特性
2.討論如何保護蛋寶寶

3.說明活動的進行方式及學習單

4.與小朋友的約定
5.進行為期兩天的護蛋行動
三、綜合活動

1.心得分享
2.與蛋寶寶合照留念

【製作康乃馨】
一、引起動機 

1.母親節的由來

2.討論媽媽在家庭中的角色

3.討論母親節時，可以如何感謝媽媽(照顧者)的辛勞

二、發展活動

◎製作康乃馨
三、綜合活動

1.欣賞
2.愛家體驗券
	1.提醒孩子小心拿蛋
2.看一看、摸一摸……
1.學生發表：白白的、易碎的、小小的、會孵小雞、可以吃……
2.教師：蛋這麼小又這麼脆弱，我們要如何保護它呢？學生：用保力龍盒裝起來、塞棉花、報紙、帶在身邊……
3-1.教師：從今天開始，每一位小朋友都要嘗試當一個稱職的蛋爸爸、蛋媽媽，用心照顧你們的蛋寶寶。
3-2.教師說明活動進行方式。活動進行過程與心得要記錄在學習單上。

4.與小朋友共同訂定規則，例如：什麼時間要帶著蛋寶寶、什麼情況可以不用帶、蛋不小心破了，該如何處理、是否要再補一顆蛋……，遊戲規則越明確，活動會進行的更順利。
5-1.教師觀察孩子護蛋的情形。

5-2意外處理的指導。

1.學生分享心得與感受。

2.護蛋成功者與蛋寶寶合影留念。

1.教師講述母親節由來的故事。

2.討論媽媽（照顧者）在家裡的角色。

3.學生討論如何表達心裡的感謝：寫卡片、送禮物、幫忙做家事、抱抱親親媽媽並說貼心話……
1.發下製作康乃馨的材料。
2.依照步驟指導孩子完成康乃馨。
3.收拾。

1.作品欣賞。

2.講解愛家體驗券的實施方式。
	3分鐘
37分鐘
40分鐘
15分鐘

60分鐘

5分鐘
	參與討論

教師觀察

口頭分享

學習單

聆聽與討論

康乃馨製作

家長回饋


六、教學資源：蛋、康乃馨材料、學習單、母親節由來的故事
七、評量方式：
1、聆聽與討論   2、康乃馨製作   3、護蛋學習單    4、愛家體驗券
八、教學成果：

(一)教學活動照片
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(二)學生作品
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九、教學後反思
護蛋當天, 小朋友有的小心翼翼,深怕蛋會被打破; 有的帶著蛋到處去玩,覺得很有趣. 然而在我們回收學習單的時候發現, 小朋友固然可以體會需要動作小心, 需要仔細關壞, 需要防止碰撞, 才能像母親一樣不讓自己的寶貝嬰兒有所損傷; 可是母親對孩子的慈愛與親情的部份, 似乎無法從活動中流露出來; 我想應該是蛋不像人一樣是有生命的原因吧; 因此,我們建議, 下一次母親節前夕的護蛋活動, 教師可以先進行 “為蛋築巢” 的活動, 增加整個活動的情意教育部份!
十、附錄
1.母親節由來的故事：
母親節是由一位名叫賈維斯的婦女倡導，並由她的女兒安娜‧賈維斯發起創立的。
賈維斯夫人是一個有着十個子女的母親，是當時美國格拉夫頓城教會主日學校的導師。在美國以解放黑奴為目的的南北戰爭結束後，她在學校裡負責講述美國國殤紀念日課程。賈維斯是一位心地善良，極富同情心的女人。她講述着戰爭中那一個個為正義捐軀的英雄的故事，望着台下那一張張充滿稚氣的孩子們的臉，一個想法猛然湧上心頭：為祖國貢獻了這麼多英勇戰士，保證了戰爭勝利的，不就是那一個個含辛茹苦地撫育着子女的母親們嗎？她們的兒子血染沙場，承受了最大的痛苦和犧牲的，不也是這個默默無聞的母親嗎？因此，她提出應該設立一個紀念日或母親節，給這些平凡的女人一些慰藉，表達兒女們對母親的孝思。
可惜的是，這個良好的願望還沒有實現，賈維斯夫人便與世長辭了。她的女兒安娜‧賈維斯目睹母親撫養自己和兄弟姐妹成人的辛勞，深感母親的提議是適合天理人心的。因此，她寫出了幾十封信，發給美國國會。地方州長和婦女組織等，提議創立母親節。在她的一再呼籲下，這一提議得到了社會上的廣泛響應和支持。1914年，美國總統威爾遜鄭重宣佈，把每年五月的第二個星期天，也就是賈維斯夫人的忌日，定為母親節。美國政府還規定，母親節這天，家家戶戶都要懸掛國旗，以表示對母親的尊敬。由於賈維斯夫人生前喜愛康乃馨花，這種花也就成了母親節的象徵。母親節是個充滿人間溫情的節日，這一天，家裡的男成員要把全部家務活都包下來，兒女們每人都要做一件讓母親高興的事，以盡孝道。即使遠在異地的孩子，也要打電話向母親表示祝賀。這一天，美國人民都要在前佩上一朵花。母親健在的，戴一朵有色的花。母親節創立後，也得到了全世界各國人民的支持。安娜‧賈維斯在世時，設立母親節的國家已達四十三個。時至今日，歡慶這節日的國家就更多了。母親節，已經成了一個名副其實的國際性節日。按慣例，「國際母親節」被定在每年的五月十一日舉行。

2.護蛋通知單

	親愛的家長，您好：

班上從今天開始進行為期2天的「護蛋」體驗活動，讓孩子藉由此體會家人悉心照顧的辛勞，進而能知恩、感恩。在學校已引導孩子如何以愛心、細心護蛋，可以取名、做窩、說悄悄話等，體會父母對孩子殷切期盼與疼惜的心。孩子可自己決定保護蛋的方式、要不要把蛋帶回家（但請提醒記得帶回學校）。您也可陪著孩子一起對蛋說話，如果蛋不小心弄傷了，可想辦法急救，若全破了，請立刻換蛋，也請勿責怪孩子，可以藉機引導---父母要把孩子平安健康的生下來養大是多麼不容易啊！希望孩子可以從活動中，學習到惜福的心。                                                                                     

**老師970430
	親愛的家長，您好：

班上從今天開始進行為期2天的「護蛋」體驗活動，讓孩子藉由此體會家人悉心照顧的辛勞，進而能知恩、感恩。在學校已引導孩子如何以愛心、細心護蛋，可以取名、做窩、說悄悄話等，體會父母對孩子殷切期盼與疼惜的心。孩子可自己決定保護蛋的方式、要不要把蛋帶回家（但請提醒記得帶回學校）。您也可陪著孩子一起對蛋說話，如果蛋不小心弄傷了，可想辦法急救，若全破了，請立刻換蛋，也請勿責怪孩子，可以藉機引導---父母要把孩子平安健康的生下來養大是多麼不容易啊！希望孩子可以從活動中，學習到惜福的心。                                                                                     

**老師970430


3.護蛋學習單
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「寶貝蛋─護蛋大挑戰」
	時間：2008/4/30 〜 2008/5/1        
	挑戰者：三年   班  座號（    ）姓名（              ）
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挑戰結果：(請在□中打()
□成功：完好如初，整天帶著寶貝蛋 → 超級媽咪
          □成功：完好如初，有時會將寶貝蛋拿離開身邊 → 懶媽咪
          □失敗：中途破損（破損原因：                         ）→ 粗心媽咪

          □失敗：不見了 → 糊塗媽咪

	1. 我是蛋寶寶的媽咪，我給我的蛋寶寶取名叫                 。

[image: image12.png]


   如此命名的原因：
2.我用                      為我的寶寶做溫暖美麗的窩。這時，我的心情是                    

時間

媽媽日記：發生的事情 ＋ 我的心情     記下一天的酸甜苦辣吧！
第一天

第二天
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· 思考的問題：

1.我覺得護蛋過程中，最辛苦的是...或最驚險的是...

2.當我護蛋成功／蛋破掉那一剎那，我的感覺是...想到是....

	在完成「寶貝蛋─護蛋大挑戰」活動後，寫下你的感想與心得，以及想對家人說的貼心話：



＊在照顧蛋的這一天中，我覺得照顧蛋是：(勾選，可複選)
□1.就像照顧小孩一樣辛苦  □2.很難完成的事情  □3.很容易完成的事情  □4.很有趣的活動
＊從照顧蛋的過程中，我體驗到的是：(可複選)
□1.我們的生命就像蛋一樣脆弱，很容易受到傷害。  

□2.因為生命容易受到傷害，所以我們更要珍惜自己的生命。
□3.我們要尊重每個人的生命，不要輕易傷害他人。  
□4.每一個生命不管他的外表是完整或殘缺，我們都可以發現他們的優點，並且與他們和睦共處。[image: image8.png]



